

اٹھو، اور اپنے رب کی بڑائی کا اعلان کرو!

درس قرآن سورہ مدثر

سید ابوالاعلیٰ مودودیؒ

سورہ مدثر بھی سورہ مزمل کی طرح ابتدائی دور کی سورہ ہے لیکن معلوم ہوتا ہے کہ سورہ مزمل کے نزول کے بعد جتنی زیادہ سخت کش مکش تھی خود اس سے زیادہ سخت کش مکش سورہ مدثر کے نزول کے وقت تھی۔ اگرچہ زمانے کا فرق کچھ زیادہ نہیں ہے لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت جب شروع ہوئی ہے اور آپ نے لوگوں کو ہانکے پکارے دین کی طرف بلانا شروع کیا تو ہر روز بعض وعداوت کا سامنا کرنا پڑ رہا تھا۔ اس کے بڑھنے، ترقی کرنے اور شدت اختیار کرنے میں ہفتے بھی نہیں لگتے۔ ایک دن کچھ سختی ہے اور دوسرے دن کچھ اور۔ اسی زمانے میں سورہ مزمل نازل ہوئی جس میں ایک طرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو تربیت کا کورس بتایا گیا کہ ان کی عداوت کا مقابلہ تم کس طرح سے کرو۔ اسی زمانے میں سورہ مدثر بھی نازل ہوئی۔

احادیث میں آتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک مرتبہ راستے سے گزر رہے تھے کہ یکا یک آپ کی نگاہ کسی چیز کی آہٹ محسوس کر کے آسمان کی طرف اٹھی۔ آپ فرماتے ہیں کہ وہی جو غار حرا میں میرے پاس آیا تھا وہی آسمان کے اوپر چھایا ہوا نظر آیا (حضرت جبریلؑ)۔ اس نظارے کو دیکھ کر مجھ پر اس قدر ہول طاری ہوا کہ میں سیدھا گھر گیا اور میں نے جا کر کہا: مجھے اڑھا دو، مجھے اڑھا دو۔ اس حالت میں، جب کہ آپ اڑھ لپٹے لپٹے ہوئے تھے تو سورہ مدثر نازل ہوئی۔

اس سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ یہ ابتدائی دور کی سورہ ہے۔ آگے چل کر آپ کا تحمل بہت بڑھ گیا تھا۔ وہ مناظر جن کو ابتدا میں دیکھ کر آپ پر ہول کی کیفیت طاری ہو گئی تھی، اب وہ کیفیت ختم ہو گئی

تھی۔ ابتدائی دور میں بالکل نیا نیا تجربہ تھا اور وہ مناظر دیکھنے میں آرہے تھے جو کبھی چشم تصور میں بھی نہ دیکھے ہوں گے۔ اس وجہ سے اس زمانے میں آپ پر ہول کی کیفیت طاری ہوگئی۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

يَا أَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ ۝ قُمْ فَأَنْذِرْ ۝ وَرَبَّكَ فَكَبِّرْ ۝ وَثِيَابَكَ فَطَهِّرْ ۝ وَالرُّجْزَ فَاهْجُرْ ۝ وَلَا تَمَنَّ أَنْ تَمُنَّ تَسْتَكْبِرُ ۝ وَلِرَبِّكَ فَاصْبِرْ ۝ (المدثر ۴۳: ۴۷)

اے اُوڑھ لپیٹ کر لیٹنے والے، اُٹھو اور خبردار کرو اور اپنے رب کی بڑائی کا اعلان کرو۔ اور اپنے کپڑے پاک رکھو۔ اور گندگی سے دُور رہو۔ اور احسان نہ کرو زیادہ حاصل کرنے کے لیے اور اپنے رب کی خاطر صبر کرو۔

رب کی کبریائی کا اعلان

دثار عربی زبان میں ان کپڑوں کو کہتے ہیں جو اوپر سے اُوڑھے جائیں، جیسے کوئی چادر، لحاف یا کبل کو اُوڑھ لیا جائے۔ اسی طرح شعرا ان کپڑوں کو کہتے ہیں جو جسم سے لگے ہوتے ہیں، جیسے گرتا پا جامہ آدمی پہنتا ہے۔ مدثر سے مراد یہ ہے کہ آپ لحاف یا کبل اُوڑھے ہوئے تھے۔ اس لیے فرمایا گیا کہ اے اُوڑھے لپٹے شخص اُٹھو اور ڈراؤ اور متنبہ کرو، یعنی تمہارا کام اب اُوڑھ لپٹ کر لیٹنا نہیں ہے بلکہ تمہارے اوپر ایک بھاری ذمہ داری ڈال دی گئی ہے۔ تمہارا کام یہ ہے کہ تم اُٹھو اور خلق خدا کو اُس بُرے انجام سے خبردار کرو جس کا انھیں اللہ کی نافرمانی اختیار کرنے، اللہ کے مقابلے میں بغاوت کرنے، اور کفر و شرک اختیار کرنے کے نتیجے میں سامنا کرنا ہوگا، اور جو ان کی غفلت اور خدا سے بغاوت کے نتیجے میں ان پر آنے والا ہے۔ اس انجام سے لوگوں کو خبردار کرو۔ انذار کے قریب قریب وہی معنی ہیں جو انگریزی زبان میں warning کے ہیں، یعنی متنبہ کرنا۔

وَ رَّبِّكَ فَكَبِّرْ ۝ (۴۳: ۴۳) اور اپنے رب کی بڑائی کا اعلان کرو۔

یعنی دنیا میں جتنی ہستیوں کی بڑائی کے اعلانات ہو رہے ہیں، ان کے مقابلے میں لوگ اپنے رب کو بھول گئے ہیں۔ کوئی لات کی بڑائی کا اعلان کر رہا ہے، کوئی ہبل کی بڑائی کا اعلان کر رہا ہے، کوئی قیصر کی بڑائی کا اعلان کر رہا ہے اور کوئی کسریٰ کی بڑائی کا اعلان کر رہا ہے۔ ان ساری بڑائیوں کے مقابلے میں تم اپنے رب کی کبریائی کا اعلان کرو۔

دوسرے الفاظ میں تیرے رب کے سوا جن جن کی بڑائیاں بیان کی جا رہی ہیں ان سب کی بڑائی کی نفی کرو۔ اور یہ بیان کرو کہ اصل بڑائی میرے رب کی ہے، خواہ ستاروں اور سیاروں کی بڑائی بیان کی جا رہی ہو، یا جنوں اور شیاطین کی بڑائی بیان کی جا رہی ہو، یا انسانوں کی بڑائی بیان کی جا رہی ہو، اور انسانوں میں انبیاء اور اولیا کی بڑائی بیان کی جا رہی ہو یا کسی اور کی۔ یہ کہا جا رہا ہے کہ اس بات کا اعلان کرو کہ کوئی بڑا نہیں ہے صرف ایک تیرا رب بڑا ہے۔

پاک دامنی کی ہدایت

وَيَسَابِكَ فَطَهَّرْ ۝ (۴:۷۴) اور اپنے کپڑے پاک رکھو۔

اس کا لفظی ترجمہ تو یہ ہے کہ اپنے کپڑے پاک رکھو لیکن ہم اردو زبان میں بھی کہتے ہیں کہ فلاں شخص پاک دامن ہے۔ اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ اس کے دامن پر کوئی گندگی لگی ہوئی نہیں ہے، بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ اس کے اخلاق نہایت پاکیزہ ہیں۔ وَيَسَابِكَ فَطَهَّرْ میں دونوں مفہوم شامل ہیں، یعنی اپنے لباس کو بھی پاکیزہ رکھو، اور اپنے اخلاق اور اپنی زندگی کو بھی پاکیزہ رکھو۔ ایک بھی دھبہ تمھارے دامن پر نہیں ہونا چاہیے، بے داغ کر دار ہو۔ اگرچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دامن پر کوئی دھبہ نہیں تھا اور نبوت سے پہلے کی زندگی بھی پاک تھی لیکن ان الفاظ کے معنی یہ ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اور زیادہ پاکیزگی اختیار کرنی چاہیے۔ فرمایا جا رہا ہے کہ جتنے پاک دامن تم پہلے تھے اس سے زیادہ پاک دامن بن کر رہو، تاکہ کوئی شخص بھی اس بات کی نشان دہی نہ کر سکے کہ جو شخص اپنے آپ کو رسول کی حیثیت سے پیش کر رہا ہے اس کی زندگی پر یہ چھینٹ لگی ہوئی ہے۔ کہیں کوئی انگلی رکھ کر یہ نہ کہہ سکے کہ اس میں یہ عیب ہے، یہ خرابی اور یہ کمزوری ہے۔ لہذا اپنے آپ کو ہر عیب اور ہر خرابی سے بالاتر کر لو۔

وَلَا تَمْنُنْ تَسْتَكْثِرُ ۝ (۵:۷۴) اور گندگی سے ڈور رہو۔

اس کے بھی دو معنی ہیں، یعنی اخلاقی گندگی اور ظاہری گندگی۔ اپنے آپ کو ہر قسم کی نجاستوں سے پاک کرو اور اس اخلاقی گندگی سے پاک کرو جو تمھارے سارے معاشرے میں پھیلی ہوئی ہے۔

دوسرے الفاظ میں اس کا مطلب یہ ہے کہ یہ پورا معاشرہ جو انتہائی گندا ہے، اس معاشرے کے اندر جو شخص اخلاقی اصلاح کرنے کے لیے اُٹھے، اس کا یہ کام ہے کہ وہ ان ساری

گندگیوں سے اپنے آپ کو بالکل الگ رکھے جو اس معاشرے میں پائی جاتی ہیں۔ اگر وہ ان گندگیوں میں سے کسی میں خود مبتلا ہو گیا تو پھر اس کی کیا اصلاح کر سکے گا۔ اس کی اصلاح وہ اسی صورت میں کر سکتا ہے، جب کہ وہ ان ساری گندگیوں سے خود بچا ہوا ہو۔ کوئی شخص یہ نہ کہہ سکے کہ جن برائیوں سے تم ہمیں روک رہے ہو، تم خود ان کا ارتکاب کر چکے ہو۔ اسی لیے فرمایا:

وَالرُّجْزَ فَاهْجُرْ کہ ہر قسم کی گندگیوں سے الگ رہو، اپنا دامن ہر طرح کی گندگی سے بچاؤ۔

جو شخص خدا کے راستے کی طرف بلانے کے لیے اٹھے، وہ اگر ظاہری اعتبار سے گندگی میں مبتلا ہو تو یہ چیز بھی خلق خدا کو اس سے متنفر کرنے والی ہے۔ اس کا اخلاقی اثر لوگوں پر قائم نہیں ہوتا جب وہ یہ دیکھتے ہیں یہ شخص ایسا گندار ہوتا ہے۔ اس کے بیٹھے کی جگہ، اس کے لینے کی جگہ، اس کے رہنے کی جگہ اگر گندی ہو تو ہر شخص کے دل میں اس سے کراہت ہوگی، اور کوئی بھی یہ توقع نہیں کرے گا کہ جو آدمی اتنا گندار ہوتا ہے اس سے خود دنیا کو اخلاقی و روحانی طہارت حاصل ہو سکتی ہے۔ اس لیے فرمایا گیا کہ ظاہری گندگی اور مادی گندگی سے بھی پوری طرح پرہیز کرو۔ دوسری طرف اسی فقرے میں اس بات کی طرف بھی اشارہ کر دیا گیا ہے کہ تمہارے گرد پیش پورے معاشرے میں جو گندگیاں پھیلی ہوئی ہیں، اپنا دامن ان سے بچاؤ اور پوری طرح ان سے پرہیز کرو۔ ظاہر بات ہے جو آدمی اصلاح خلق اور معاشرے کو درست کرنے کے لیے اٹھا ہو، اگر وہ خود بھی ان خرابیوں میں مبتلا ہو جن کے اندر وہ معاشرہ مبتلا ہو، تو وہ ان کی کیا اصلاح کر سکے گا۔ وہ اسی صورت میں ان کی اصلاح کر سکتا ہے جب کوئی بھی شخص اس کے بارے میں نشان دہی نہ کر سکے کہ وہ ان اخلاقی خرابیوں میں مبتلا ہے جن کی اصلاح کے لیے وہ کوشش کر رہا ہے۔ یہاں دونوں قسم کی گندگیاں مراد ہیں کہ ان دونوں سے بچا جائے اور پرہیز کیا جائے۔

صلے کی تمنا

وَلَا تَمَنَّئَنَّ تَسْتَكْبِرُ ۝ (۶: ۷۴) اور احسان نہ کرو زیادہ حاصل کرنے کے لیے۔

تَمَنَّئَنَّ تَسْتَكْبِرُ کے معنی ہیں بے حد خدمت کرنا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ خلق خدا کو خرد دار کرنے کی خدمت کرنے کے لیے جب تم کھڑے ہو تو تمہارے دل میں یہ خیال نہ رہے کہ تم خلق خدا کے اوپر کوئی احسان کر رہے ہو، اور تمہارے پیش نظر یہ نہ رہے کہ تم احسان کر کے اپنی

ذات کے لیے زیادہ فائدے اٹھاؤ۔ یہ چیز تمہارے پیش نظر نہیں رہنی چاہیے۔ دوسرے الفاظ میں یہ خدمت بے غرضانہ انجام دو۔ کسی قسم کا ذاتی فائدہ، کسی قسم کی دنیوی اغراض تمہارے سامنے نہیں ہونی چاہئیں، بلکہ یہ خیال بھی نہیں ہونا چاہیے کہ تم کسی پر کوئی احسان کر رہے ہو۔ یہ ایک فرض ہے جو تم پر خدا کی طرف سے عائد کیا گیا ہے۔ اس فرض کو ایک فرض سمجھتے ہوئے تم انجام دو۔ یہ سمجھتے ہوئے انجام نہ دو کہ تم کسی پر احسان کر رہے ہو جس کا تمہیں کوئی بدلہ ان لوگوں کی طرف سے ملنا چاہیے جن کی تم نے یہ خدمت انجام دی۔ یہ وہی بات ہے جو قرآن مجید میں جگہ جگہ فرمائی گئی ہے کہ نبیؐ کا یہ کام ہے کہ وہ کسی سے کوئی اجر طلب نہ کرے۔ **إِنْ أَجْرِيَ إِلَّا عَلَى اللَّهِ** (یونس ۷۲:۱۰)، یعنی میرا اجر تو اللہ کے ذمے ہے۔

مراد یہ ہے کہ یہ کام بے غرض ہے۔ کوئی ذاتی غرض اپنی نہ رکھو کہ کوئی شخص یہ کہہ سکے کہ یہ دعوت کا کام اس لیے لے کر اٹھے ہیں کہ اپنی جاہداد بنانا چاہتے ہیں، یا یہ دعوت کا کام اس لیے لے کر اٹھے ہیں کہ اپنی آئندہ نسلوں کو امیر بنا کر چھوڑ جانا چاہتے ہیں۔ تمہاری کوئی غرض اس چیز کی نشان دہی نہ کرے۔ جتنی دیر تک تم تبلیغ کا یہ کام کر رہے ہو، اللہ کے راستے کی طرف بلا رہے ہو، تو کسی کا احسان مت لو۔ اس کام کو بے غرض کرو۔

اللہ کی خاطر صبر

وَلِرَبِّكَ فَاصْبِرْ ۝ (۷:۷۴) اور اپنے رب کی خاطر صبر کرو۔

”صبر کرو“ کا لفظ خود اس بات کی نشان دہی کر رہا ہے کہ یہ بات کن حالات میں فرمائی گئی ہے۔ حالات یہ تھے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے راستے کی طرف بلانے کے لیے جب اٹھے تو پورا معاشرہ آپ کے مقابلے میں دشمنی پر اتر آیا۔ ہر طرف آپ کے خلاف الزامات اور تہمتیں تھیں۔ ہر طرف آپ پر گالیوں کی یلغار اور ہر ایک مخالفت کے لیے تیار تھا۔ بہت ہی کم انسان ایسے تھے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ماننے کے لیے تیار ہوئے ورنہ سارا معاشرہ آپ کا مخالف تھا۔ اس حالت میں فرمایا گیا کہ **وَلِرَبِّكَ فَاصْبِرْ** ”اپنے رب کی خاطر صبر کرو“، یعنی ان حالات کا مقابلہ کسی اور وجہ سے نہیں صرف اس لیے کرو کہ میرے رب نے یہ خدمت میرے سپرد کی ہے اور یہ کام بہر حال مجھے کرنا ہے، نتیجہ خواہ کچھ بھی نکلے۔ ہر قسم کے حالات کا مقابلہ کرو اور صبر کرو۔

صورتِ حال یہ تھی کہ جو اللہ کا بندہ لوگوں کی بھلائی کے لیے کام کر رہا تھا، لوگ اس کے جواب میں اس کو گالیاں دے رہے تھے۔ یہ اللہ کا بندہ لوگوں کو خدا کے عذاب سے بچانے کی کوشش کر رہا تھا اور لوگ اسے دنیا میں عذاب میں مبتلا کر رہے تھے۔ اسے ہر طرح کی تکلیفیں اور ہر طرح کی اذیتیں دے رہے تھے۔ اس حالت میں فرمایا گیا کہ اللہ کی خاطر صبر کرو۔ جو بھی مشکلات پیش آئیں، جو کچھ سختیاں تمہارے ساتھ ہوں، ان سب کے اُپر صبر کرو اور ان کو برداشت کرو۔ یہ سب کچھ کسی کی خاطر نہیں صرف اللہ کی خاطر برداشت کرو۔ یہ سمجھتے ہوئے برداشت کرو کہ یہ اللہ کی خاطر فرض ہے جو مجھے انجام دینا ہے۔ اس فرض کو انجام دینے میں جو مصیبت بھی میرے اُپر آئے مجھے اسے اللہ کی خاطر برداشت کرنا ہے۔

اسی آیت سے ہی آگے کے مضمون سے مناسبت پیدا ہوتی ہے۔

جزا و سزا کا قانون

فَإِذَا نُفِرَ فِي النَّاقُورِ ۝ فَذَلِكَ يَوْمَئِذٍ يَوْمٌ عَسِيرٌ ۝ عَلَى الْكَافِرِينَ غَيْرُ يَسِيرٍ ۝ (۷۴: ۸-۱۰) جب صُور میں پھونک ماری جائے گی، وہ دن بڑا ہی سخت دن ہوگا، کافروں کے لیے ہلکا نہ ہوگا۔

یہاں فرمایا گیا ہے کہ جس روز ناقور میں پھونکا جائے گا۔ ناقور کا لفظ صُور سے بنا ہے۔ نقر کہتے ہیں کسی چیز کو کھوکھلا کر کے اس کے اندر جگہ پیدا کرنا۔ ناقور اس چیز کو کہتے ہیں جس کو کھوکھلا کر کے اگر اس میں پھونکا جائے تو اس سے آواز نکلے۔ یہی معنی 'صُور' کے بھی ہیں۔ جب صور پھونکا جائے گا تو وہ دن بڑا سخت ہوگا، اور کافروں کے لیے وہ دن کوئی آسان یا سہل دن نہیں ہوگا۔ اب یہ دیکھیے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو جب یہ فرمایا گیا کہ آپ کے خلاف جو کچھ کیا جا رہا ہے، اس پر آپ صبر کریں، اس کے ساتھ یہ نہیں فرمایا گیا کہ اگر تم صبر کرو تو ہم ان پر دنیا میں عذاب لے آئیں گے اور ان کو دنیا میں سزا دیں گے۔ فرمایا گیا کہ جس روز صور پھونکا جائے گا وہ دن انکار کرنے والوں کے لیے بڑا سخت ہوگا۔

اس بات کی وضاحت پہلے بھی کی جا چکی ہے کہ اگرچہ انبیاء کا انکار کرنے والوں اور ان کی تکذیب کرنے والوں اور ان کو ستانے والوں کے اُپر دنیا میں بھی عذاب آتے رہے ہیں، اور

خود کفار مکہ کو بھی قرآن مجید میں دھمکیاں دی گئی ہیں کہ تم اگر اس روش سے باز نہیں آؤ گے تو وہ دن دیکھو گے جو عاد اور ثمود نے دیکھا ہے۔ لیکن اصل عذاب دنیا کا عذاب نہیں ہے بلکہ آخرت کا عذاب ہے جس سے کفار کو بھی ڈرایا جاتا ہے اور جس کے متعلق پہلے انبیاء کو بھی اور خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی تسلی دی گئی ہے کہ جو لوگ تمہیں یہاں ستارہے ہیں آخر کار ان کی شامت قیامت کے دن آئے گی۔

اس کی ایک بڑی وجہ یہ ہے کہ جو لوگ اس دنیا میں ظلم و ستم کرتے ہیں ضروری نہیں ہے کہ ان میں سے ایک ایک شخص کے اوپر اسی دنیا میں عذاب آجائے۔ فرض کیجیے کہ ایک خاص دن عذاب آنے والا ہے۔ اس دن سے ایک روز پہلے جو لوگ مر گئے ان کے اوپر کون سا عذاب آیا۔ قوم عاد پر عذاب آیا، قوم ثمود پر عذاب آیا اور دوسری قوموں پر عذاب آیا اور ایک خاص تاریخ پر عذاب آیا۔ اس تاریخ پر یا اس عذاب کے نزول سے ایک گھنٹہ پہلے جو لوگ مر گئے ان پر تو کوئی عذاب نہیں آیا۔ اس سے معلوم ہوا کہ ظلم و ستم کرنے والوں کے لیے اصل عذاب دنیا کا عذاب نہیں ہو سکتا کیوں کہ ہر ظالم کی شامت اس دنیا میں نہیں آ سکتی۔

یہ تو حقیقت میں ایک گرفتاری ہے۔ دنیا میں جو عذاب آتا ہے اس کی نوعیت ایسی ہے جیسے ایک آدمی بڑھکیں مارتا پھر رہا تھا تو وہ اس روز گرفتار کر لیا گیا۔ اب یہ کوئی سزا نہیں ہے بلکہ فقط گرفتاری ہے۔ اصل سزا تو اس وقت ملے گی جب وہ عدالت میں پیش کیا جائے گا، اور عدالت سے اس کو سزا سنائی جائے گی۔ اللہ تعالیٰ یہاں صرف گرفتاری سے نہیں ڈرا رہا بلکہ یہ فرما رہا ہے کہ ان لوگوں کی شامت اس روز آئے گی جس روز صور پھونکا جائے گا۔ وہ دن کافروں کے لیے بڑا سخت ہوگا۔

دوسری بات یہ ہے کہ ضروری نہیں ہے کہ نبی کی زندگی میں نبی کے سامنے ہی عذاب آجائے۔ حضرت عیسیٰ کا یہودیوں نے انکار کیا اور ان کے مقابلے میں اس قدر سخت باغیانہ روش اختیار کی کہ آخر کار اپنی طرف سے انہیں سولی پر چڑھا دیا۔ یہ الگ بات ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو اٹھالیا اور کوئی دوسرا شخص سولی پر چڑھا دیا گیا لیکن انہوں نے تو اپنی طرف سے حضرت عیسیٰ ہی کو سولی پر چڑھا دیا تھا۔ جس وقت وہ مقدمہ چلا رہے تھے اس وقت وہ عذاب نہیں آیا۔ جب وہ صلیب پر چڑھا رہے تھے اس وقت بھی وہ عذاب نہیں آیا۔ ۷۰ء میں جا کر رومیوں نے بیت المقدس

فتح کیا اور ہیكل کو مسمار کر دیا اور بنی اسرائیل کو دنیا بھر میں تتر بتر کر دیا۔ اس کے بعد مزید چند سال لگے اور ۱۳۵ء میں تمام بنی اسرائیل کو فلسطین سے نکال دیا گیا اور حکم دے دیا گیا کہ کوئی یہودی بیت المقدس کی حدود میں داخل نہیں ہو سکے گا۔

اس سے معلوم ہوا کہ نبیؑ کی زندگی میں ہی کفار پر عذاب آنا ضروری نہیں ہے۔ ہو سکتا ہے کہ ظالم لوگ نبیؑ کو پکڑ لیں، گرفتار کر لیں، قتل کر ڈالیں لیکن اس کے باوجود نبیؑ کی زندگی میں عذاب نہیں آ سکتا اگر اللہ تعالیٰ کا ارادہ نہ ہو۔ ہو سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے کسی اور موقع کے لیے عذاب کو اٹھا رکھا ہو۔

اس وجہ سے نبیؑ کو صبر کرنا چاہیے لیکن یہ سمجھتے ہوئے نہیں کہ شاید چند سال بعد عذاب میری زندگی میں ہی آ جائے۔ نبیؑ کو صبر کرنا چاہیے یہ سمجھتے ہوئے کہ اس دنیا میں کوئی شخص خواہ کچھ کر ڈالے لیکن بہر حال آخرت میں اپنے اعمال کا نتیجہ دیکھ کر رہے گا۔ نبیؑ کو چونکہ اس پر کامل یقین ہوتا ہے کہ آخرت ضرور آتی ہے، اس کے ہاں یہ فلسفہ نہیں ہے کہ اس نے کچھ مقدمات کے زور پر یہ نتیجہ نکالا ہو کہ آخرت آ سکتی ہے، یا آخرت آنی چاہیے، بلکہ اسے علم ہے کہ آخرت آئے گی اور اسے اس بات پر پختہ یقین ہوتا ہے۔ اس لیے نبیؑ کے لیے یہ مکمل وجہ تسلی ہے کہ اس دنیا میں چاہے کوئی شخص اپنے اعمال کا برا نتیجہ نہ دیکھے لیکن آخرت میں لازماً دیکھے گا۔

آیاتِ قرآنی سے عناد کا انجام

اب اس کے بعد ایک خاص مخالف کا کیس (مقدمہ) لیا جا رہا ہے:

ذَرْنِي وَمَنْ خَلَقْتُ وَحِيدًا ۝ وَجَعَلْتُ لَهُ مَالًا مَمْلُوكًا ۝ وَبَنِينَ شُهُودًا ۝
وَمَهْدُتٌ لَهُ تَمْهِيدًا ۝ ثُمَّ يَطْمَعُ أَنْ أَزِيدَ ۝ (۱۵-۱۱-۷۴) چھوڑ دو مجھے اور
اس شخص کو جسے میں نے اکیلا پیدا کیا، بہت سامان اس کو دیا، اس کے ساتھ حاضر رہنے
والے بیٹے دیے، اور اس کے لیے ریاست کی راہ بھی ہموار کی، پھر وہ طمع رکھتا ہے کہ
میں اسے اور زیادہ دوں۔

یہ ایک خاص شخص کی طرف اشارہ ہے جو مکہ معظمہ کے بڑے سرداروں میں سے تھا، بلکہ کہا جاتا ہے کہ مکہ معظمہ میں سب سے بڑا ذی وجاہت سردار یہی تھا، یعنی حضرت خالد بن ولیدؓ کا

باپ ولید بن مغیرہ۔ یہ بنی مخدوم کا سردار تھا اور بہت بڑا دولت مند تھا۔ بڑا ذی وجاہت آدمی تھا اور مکہ معظمہ میں اس کی عقل مندی اور دانش مندی کی شہرت تھی۔ اللہ تعالیٰ نے اس کو ایسے قابل اور اعلیٰ درجے کے بیٹے دیے تھے جن کا پورے معاشرے کے اندر اثر تھا۔ ان آیات میں اس بات کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔

واقعہ یہ ہے کہ ولید بن مغیرہ چونکہ بڑا سمجھارا آدمی تھا، اس وجہ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شخصیت اور کلام، یہ دونوں چیزوں کو دیکھ کر دل میں سمجھ گیا تھا کہ یہ کلام انسانی نہیں ہو سکتا۔ وہ یہ سمجھتا تھا کہ یہ جو کہا جا رہا ہے کہ یہ شاعری ہے، یہ کہانت ہے، یہ سب کی سب فضول بات ہے۔ یہ کلام نہ شاعری کی نوعیت کا ہے، نہ کہانت کی نوعیت کا۔ اس نے اس بات کو اپنے ایک جلسے میں کہا بھی تھا۔ تمہارا یہ کہنا کہ یہ شاعری ہے، غلط بات ہے۔ کیا ہم نے شعر نئے نہیں ہیں۔ اس کلام کا شاعری سے کیا تعلق۔ کیا ہم نے کانہوں کی باتیں سنی نہیں ہیں۔ اس کلام کا کانہوں کی باتوں سے کیا تعلق۔ پھر وہ آپ کو بچپن سے جانتا تھا۔ اسی شہر کا رہنے والا بھی تھا، اور خاندانی رشتہ داریاں بھی تھیں۔ اس لیے وہ آپ کی شخصیت سے بھی واقف تھا۔ اس کے دماغ میں کبھی یہ خیال نہیں آ سکتا تھا کہ حضور شاعری کر رہے ہیں، یا یہ بناوٹی آدمی ہیں (نعوذ باللہ)۔ اس لیے وہ دل میں قائل ہو گیا تھا لیکن اس کے سامنے مسئلہ یہ تھا کہ اگر میں اس شخص کو مان لیتا ہوں تو میری سرداری اور وجاہت ختم ہو جاتی ہے۔ قوم جو مجھے بڑا سمجھتی ہے اور میرے گرد جمع ہو گئی ہے، مجھ سے دُور ہو جائے گی اور میرا سارا اثر و رسوخ ختم ہو جائے گا۔

ذَرْنِي وَمَنْ خَلَقْتُ وَحِيدًا ۝ (۱۱:۷۴) چھوڑ دو مجھے اور اس شخص کو جسے میں نے

اکیلا پیدا کیا۔

مراد یہ ہے کہ اس معاملے کو میرے حوالے کرو، میں اس سے بٹوں گا۔ تمہیں اس کی فکر کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ اب میں اس شخص سے بٹوں گا۔ اس معنی میں یہ قرآن مجید میں بھی آیا ہے اور اردو زبان میں بھی کہتے ہیں کہ چھوڑ دو مجھے میں ذرا اس کی خبر لوں۔ اسی مفہوم میں اسے لیا گیا ہے کہ تمہیں فکر کرنے کی ضرورت نہیں ہے، اس کا معاملہ میرے سپرد کرو۔

ذَرْنِي وَمَنْ خَلَقْتُ وَحِيدًا ۝ (۱۱:۷۴) چھوڑ دو مجھے اور اس شخص کو جسے میں نے
اکیلا پیدا کیا۔

اس کے دو معنی ہیں۔ ایک معنی یہ ہے کہ اس شخص کو میں نے اکیلا پیدا کیا۔ جس وقت یہ
اپنی ماں کے پیٹ سے نکلا تو کوئی فوج اور جتھہ لے کر نہیں آیا تھا۔ اس وقت اپنے ساتھ کوئی
ساز و سامان لے کر نہیں آیا تھا۔ کوئی محلات اور سواریاں لے کر نہیں آیا تھا، بلکہ اکیلا ہاتھ پاؤں لیے
پیدا ہوا تھا۔

اس کا دوسرا مطلب یہ ہے کہ جس کو میں نے اکیلا پیدا کیا، اس کو پیدا کرنے میں کوئی لات
یا ہبل شریک نہیں تھا۔ تہا میں اس کو پیدا کرنے والا تھا۔ کسی اور کا اس کو پیدا کرنے میں ہاتھ نہیں
تھا۔ یہ دونوں مفہوم ایک ہی فقرے کے ہیں۔

وَجَعَلْتُ لَهُ مَالًا مَمْدُودًا ۝ (۱۳:۷۴) بہت سا مال اس کو دیا۔

مالِ ممدود سے مراد لمبا چوڑا مال ہے۔ یعنی ماں کے پیٹ سے یہ کچھ نہیں لے کر آیا تھا۔
میں نے اس کو یہ سب کچھ اس دنیا میں دیا۔ میں ہی اس کو اکیلا پیدا کرنے والا تھا اور کوئی دوسرا اس میں
شریک نہیں تھا۔ میں ہی اس کو مال دینے والا تھا اور کوئی دوسرا اس کو مال دینے میں شریک نہیں تھا۔
وَبَيَّنَّ شُهُوْدًا ۝ (۱۳:۷۴) اس کے ساتھ حاضر رہنے والے بیٹے دیے۔

یعنی میں نے اس کو ایسے لڑکے دیے جو بڑی بڑی محفلوں میں اس کے ساتھ شریک ہونے
والے ہیں، بڑے بڑے اور اہم مواقع پر شریک ہونے والے ہیں، اور جن کی سرداری اس دنیا میں
مانی جاتی ہے۔

وَمَهَّدْتُ لَهُ تَمْهِيدًا ۝ (۱۳:۷۴) اور اس کے لیے ریاست کی راہ ہموار کی۔

تمہید اُردو زبان میں، آگے کی تقریب کرنے اور میدان تیار کرنے کی خاطر جو ابتدا
کلمات بولے جاتے ہیں انھیں تمہید کہتے ہیں۔ عربی زبان میں تمہید کے معنی راستہ صاف کرنے کے
اور راستہ تیار کرنے کے ہیں۔ یہاں یہ فرمایا گیا ہے کہ بڑائی، وجاہت اور ریاست کے مقام پر پہنچنے
کے لیے میں نے اس کے لیے اسباب فراہم کیے، راستہ تیار کیا، اور راہ ہموار کی۔

ثُمَّ يَطْمَعُ أَنْ أَزِيدَ ۝ (۱۵:۷۴) پھر وہ طمع رکھتا ہے کہ میں اسے اور زیادہ دوں۔

یہاں مزید دوں گا، اس معنی میں ہے کہ وہ یہ طمع رکھتا ہے کہ میں اس کا انجام بھی ٹھیک اور بخیر کروں گا۔ یعنی یہ امید رکھتا ہے کہ دنیا تو میں نے اس کی ٹھیک بنائی ہے اب آخرت بھی ٹھیک کروں گا۔ ان لوگوں کے نزدیک آخرت یقینی نہیں تھی لیکن چونکہ خبریں سنتے تھے کہ آخرت بھی آنے والی ہے تو کہتے تھے کہ اگر آخرت بھی آئی، قیامت بھی برپا ہوئی اور کوئی دوسرا عالم ہوا تو وہاں بھی ہم اچھے ہی رہیں گے، کیوں کہ یہاں بھی اللہ تعالیٰ نے ہمیں دولت دی ہے۔ ظاہر بات ہے کہ یہ دولت کچھ دیکھ کر ہی دی ہے، اور کسی قابل سمجھا تھا تو دی ہے۔ اس لیے وہاں بھی ہم اچھے ہوں گے۔ ان کا یہ استدلال تھا۔ چونکہ اس زمانے میں مسلمان خستہ حال تھے اور جو خوش حال تھے ان کو بھی خستہ حال بنا کر رکھ دیا گیا تھا۔ اس لیے یہ ان سے کہتے تھے کہ میاں دیکھ لو کہ دنیا میں خدا کا محبوب کون ہے؟ خدا کے محبوب تو ہم ہیں، اس لیے کہ ہمیں راحتیں نصیب ہیں، دولت نصیب ہے، اعلیٰ درجے کے مکانات اور اعلیٰ درجے کی محفلیں نصیب ہیں۔ کیا خدا کے محبوب تم ہو کہ تمہیں کھانے کو نصیب نہیں ہو رہا اور پہننے کو کپڑے نصیب نہیں ہو رہے، اور رہنے کو گھر نصیب نہیں ہیں۔ یہ ان کا استدلال تھا اور اس وجہ سے وہ یہ سمجھتے تھے کہ چونکہ ہم خدا کے محبوب ہیں اور خدا کے محبوب ہونے کی علامت یہ ہے کہ ہمیں دنیا میں خوش حال بنایا گیا ہے، اس وجہ سے آخرت میں بھی ہم ہی بھلے رہیں گے، اور وہ لوگ جو دنیا میں خستہ حال ہیں وہ آخرت میں بھی خستہ حال ہوں گے۔

اسی لیے فرمایا گیا ہے کہ اب وہ طمع رکھتا ہے کہ میں اسے مزید دوں اور آخرت میں بھی اس کی ریاست قائم رہے۔ وہاں بھی اس کو مزید وجاہت اور ریاست نصیب ہو۔

كَلَّا ط إِنَّهُ كَانَ لِآيَاتِنَا عَنِيدًا ۝ (۱۶:۷۴) ہرگز نہیں، وہ ہماری آیات کے مقابلے میں عناد رکھتا ہے۔

یعنی آخرت میں اس کے لیے کسی سرداری اور کسی ریاست اور کسی بڑائی کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس لیے کہ آخرت میں کسی شخص کو کوئی بڑا مقام صرف اس لیے نہیں مل سکتا کہ دنیا میں اسے بڑا مقام حاصل تھا۔ آخرت میں بڑا مقام صرف اس بنیاد پر مل سکتا ہے کہ اللہ کی آیات کے ساتھ اس نے کیا رویہ اختیار کیا۔ چونکہ اس نے ہماری آیات کے مقابلے میں عناد (دشمنی) کا رویہ اختیار کیا ہے، اس وجہ سے کوئی سوال ہی نہیں پیدا ہوتا کہ اسے وہاں مزید کوئی بڑائی ملے۔

سَأَرْهِفُهُ صَعُودًا ۝ (۱۷:۷۳) میں تو اسے عنقریب ایک کٹھن چڑھائی چڑھاؤں گا۔
یعنی بجائے اس کے کہ یہ وہاں کوئی بڑی دولت حاصل کرے، کوئی بڑی وجاہت یا
ریاست یا کوئی بڑائی اسے وہاں نصیب ہو، ہم تو اسے بڑی کٹھن گھاٹی چڑھائیں گے، بڑے سخت
راستے سے یہ وہاں گزرے گا۔

قرآن کو جادو قرار دینا

إِنَّهُ فَكَّرَ وَقَدَّرَ ۝ فَفَتَلَّ كَيْفَ قَدَّرَ ۝ ثُمَّ قُتِلَ كَيْفَ قَدَّرَ ۝ ثُمَّ نَبَّأَهُمْ ۝ ثُمَّ
عَبَسَ وَوَسَّوْا ۝ ثُمَّ أَذْبَرَ وَاسْتَكْبَرَ ۝ فَقَالَ إِنْ هَذَا إِلَّا سِحْرٌ يُؤْتَرُونَ ۝ إِنْ هَذَا
إِلَّا قَوْلُ الْبَشَرِ ۝ (۱۸:۷۴-۲۵) اس نے سوچا اور کچھ بات بنانے کی کوشش کی، تو
خدا کی مار اس پر، کیسی بات بنانے کی کوشش کی۔ ہاں، خدا کی مار اس پر، کیسی بات
بنانے کی کوشش کی۔ پھر (لوگوں کی طرف) دیکھا۔ پھر پیشانی سیڑھی اور منہ بنایا۔ پھر
پلٹا اور تکبر میں پڑ گیا۔ آخر کار بولا کہ یہ کچھ نہیں ہے مگر ایک جادو جو پہلے سے چلا آ رہا
ہے۔ یہ تو ایک انسانی کلام ہے۔

یہاں اللہ کی آیات کے مقابلے میں اس نے جو عناد اختیار کیا تھا اس کا نقشہ کھینچا گیا ہے۔
وہ دل میں قائل ہو گیا تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم معاذ اللہ جھوٹے نہیں ہیں۔ دل میں جان گیا
تھا کہ یہ انسانی کلام نہیں ہو سکتا۔ یہ کلام فی الواقع اس شان کا ہے کہ یہ خدا کے سوا کسی اور کا کلام نہیں
ہو سکتا۔ مگر اب معاملہ تھا اپنی بڑائی اور ریاست اور وجاہت کا۔ اس کے سامنے معاملہ یہ تھا کہ اگر
اس کو مان لیتا ہوں تو میری ساری بڑائی اور وجاہت جاتی رہتی ہے۔

اب اس کی کیفیت بیان کی گئی ہے کہ اس نے غور کیا۔ پھر اٹکل دوڑائی کہ کیا الزام چسپاں
کروں؟ کس طرح سے اس کا انکار کروں؟ شاعری کہہ نہیں سکتا، کیوں کہ جانتا ہوں کہ یہ شاعری
نہیں ہے۔ کہانت کہہ نہیں سکتا کیوں کہ جانتا ہوں کہ اگر کہانت کہوں گا چاہے لوگ اس پر اعتبار
کر لیں لیکن جو سمجھ دار لوگ ہیں وہ کہیں گے کہ کیا نئی بھی اس طرح کی کہانت کہہ سکتا ہے۔ اس
لیے کہ کہانت کا کلام کس کو معلوم نہیں ہے۔ ہمارے ملک میں بھی نجومی اور فال گیر اسی طرح کے
لگے بندھے فقروں کے ترنم کے ساتھ آواز لگاتے پھرتے ہیں۔ اسی طرح کے فقرے عرب

میں بھی کاہن کہتے پھرتے تھے۔ لہذا اس نے سوچا کہ کون شخص مانے گا کہ یہ قرآن کا ہنوں، فال گیریوں اور نجومیوں کے فقروں جیسا کلام ہے۔ اس کے دماغ میں یہ خیال آتا تھا کہ اگر میں اس طرح کی کوئی بات کروں گا تو ظاہر بات ہے کہ لوگ کہیں گے کہ اتنا سمجھ دار آدمی بھی ایسی باتیں کر رہا ہے۔ اس لیے اب اٹکل دوڑا رہا ہے، سوچ رہا ہے کہ کیا الزام لگاؤں؟

فرمایا گیا: قُتِلَ كَيْفَ قَدَّرَ، مارا گیا یہ کہ دیکھو اس نے کس طرح سے اٹکل دوڑائی۔ ثُمَّ نَظَرَ، پھر اس نے سوچا، غور کیا کہ کیا الزام لگاؤں۔ ثُمَّ عَبَسَ وَبَسَرَ، پھر اس نے منہ بنایا، تیوری چڑھائی۔ جس طرح سے کوئی آدمی کسی ایسی بات کے بارے میں کوئی بات بنانا چاہ رہا ہو جس کے بارے میں اس کا دل خود کہہ رہا ہو کہ یہ غلط بات ہے، تو ظاہر ہے کہ کچھ نہ کچھ چہرہ بناتا ہے۔ کچھ غور کرتا ہے، کچھ سوچتا ہے کہ کیا بات بناؤں؟ آخر کار اس کی تیوریاں چڑھتی ہیں، منہ بنتا ہے۔ اس کیفیت کو بیان کیا گیا ہے کہ کس طرح ایک اندرونی کش مکش میں مبتلا ہے۔ بات سچی ہے اور اسے جھوٹی قرار دے رہا ہے۔ الزام تجویز کرنا چاہتا ہے لیکن کوئی چسپاں نہیں ہو رہا، کوئی ایسا الزام جو اس پر لگ سکے۔ اس لیے منہ بناتا ہے۔ آخر کار پلٹ گیا اور گھمنڈ میں مبتلا ہو گیا۔ بجائے اس کے کہ غور و خوض کر کے اور جب وہ منہ بنا رہا تھا اور تیوریاں چڑھا رہا تھا اس وقت اس کا دل اور اس کا ضمیر اس کو یہ کہتا کہ میاں کیوں حق بات کو جھٹلا رہے ہو، سیدھی طرح مان لو۔ اس کے بجائے وہ پلٹ گیا اور کس بنا پر پلٹ گیا؟ استنکار کی وجہ سے۔ گھمنڈ اور اپنی بڑائی کی بنا پر پلٹ گیا اور کہنے لگا کہ یہ کچھ نہیں ہے مگر ایک جادو ہے۔

کیوں وہ جادو کہتا تھا؟ اور عرب کے لوگ قرآن مجید کے لیے بالعموم جادو کا لفظ استعمال کرتے تھے تو آخر کس بنا پر کرتے تھے؟

وہ کہتے تھے کہ اس کلام کے اندر ایسا جادو ہے کہ اس کو اگر کوئی آدمی سن لے تو اس کے بعد وہ اپنے بال بچے، خاندان برادری، رشتے دار، سب کچھ چھوڑ دیتا ہے۔ بیٹا باپ سے منحرف ہو جاتا ہے۔ بیوی شوہر سے منحرف ہو جاتی ہے۔ یہ جادو نہیں تو کیا ہے؟ اس مفہوم میں وہ لوگ اسے جادو کہتے تھے۔ ولید بن مغیرہ کو بھی یہ ہمت نہ پڑی کہ اس کو شاعری کہے۔ اس کو یہ ہمت نہ پڑی کہ اس کو کہانت کہے۔ اب اس نے سوچ بچار کے بعد کہا کہ یہ تو ایک جادو ہے۔

عرب کے سردار بالعموم لوگوں سے کہا کرتے تھے کہ میاں اس کے کلام کو نہ سننا۔ یہ بیٹے کو باپ سے لڑا دیتا ہے، بیوی کو شوہر سے لڑا دیتا ہے، بھائی کو بھائی سے لڑا دیتا ہے۔ یہاں تک کہ بہت سے لوگ ایسے تھے جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھتے تھے کہ آپ قرآن پڑھ رہے ہیں تو کانوں میں انگلیاں ٹھونس لیتے تھے یا روٹی ٹھونس لیتے تھے کہ کانوں میں آواز نہ پڑے۔ اس بات سے ڈرتے تھے۔

اسی معنی میں اس نے یہ بات کہی کہ یہ ایک ایسا جادو ہے جو اوپر سے نقل ہوتا چلا آ رہا ہے۔ مطلب یہ کہ ایسے جادوگر پہلے بھی گزر چکے ہیں۔ اس کا اشارہ انبیاء کی طرف تھا کہ پہلے بھی ایسے جادوگر گزر چکے ہیں۔ یہ بھی اسی طرح کا جادوگر ہے (نعوذ باللہ)۔ دوسرے الفاظ میں اس نے اس طرح سے دھوکے بازی کی کہ جس بات کو وہ سمجھتا تھا کہ یہ خدا کا کلام ہے بجائے اس کے کہ یہ کہتا کہ یہ خدا کا کلام ہے، اور یہ وہ کلام ہے جو پہلے انبیاء پر بھی آتا رہا ہے، اور یہ وہ کلام ہے جس کی تاثیر پہلے بھی یہ تھی اور اس وقت بھی یہ دیکھی جا رہی ہے۔ یہ انسان کو اس کے آپے میں نہیں رہنے دیتا اور انسان اپنی غلط کاری سے باہر آ کر ہر طرح کا خطرہ مول لینے کے لیے تیار ہو جاتا ہے۔ یہ بات اس نے نہیں کہی۔ اس نے کہا کہ یہ جادو ہے۔ اس کی حقیقت کو ان الفاظ میں بیان کیا کہ یہ جادو ہے اور یہ پہلے سے نقل ہوتا چلا آ رہا ہے۔

إِنْ هَذَا إِلَّا قَوْلُ الْبَشَرِ ۝ (۲۵:۴۳) یہ تو ایک انسانی کلام ہے۔

اس نے کہا کہ یہ کچھ نہیں ہے بس ایک انسان کا کلام ہے۔ ذرا آں حالیکہ وہ دل میں مان چکا تھا کہ یہ انسان کا کلام نہیں ہے لیکن صرف اپنی بڑائی قائم رکھنے کے لیے اس نے کہا کہ یہ انسان کا کلام ہے۔

جہنم کا کڑا عذاب

سَأَصْلِيهِ سَقَرٌ ۝ وَمَا آدْرَاكَ مَا سَقَرٌ ۝ لَا تُبْقِي وَلَا تَذَرُ ۝ لَوَاحٍ لِّلْبَشَرِ ۝

(۲۹-۲۶:۴۳) عنقریب میں اسے دوزخ میں جھونک دوں گا اور تم کیا جانو کہ کیا ہے

وہ دوزخ؟ نہ باقی رکھے نہ چھوڑے۔ کھال جھلس دینے والی۔

اس طرح کے آدمی کا علاج اس دنیا میں نہیں ہو سکتا۔ اس دنیا میں اس کو خواہ کوئی عذاب

دے دیا جائے وہ اس کی سزا نہیں ہو سکتی۔ اس کی سزا جہنم ہے اور وہ جہنم کیا ہے؟ اس جہنم کے بارے میں قرآن مجید میں جتنے عذاب بیان کیے گئے ہیں ان کے مقابلے میں یہ عذاب جو ایک فقرے میں بیان کیا گیا ہے سخت کڑا ہے، یعنی یہ کہ نہ باقی رکھے نہ چھوڑے۔

ایک دوسرے مقام پر فرمایا گیا ہے: لَا يَمُوتُ فِيهَا وَلَا يَحْيَىٰ (الاعلیٰ ۸۷: ۱۳)

”وہ نہ اس میں مرے گا نہ جیے گا“۔ اس کے اندر آدمی کی حالت یہ ہوگی کہ نہ مرے گا اور نہ جیے گا۔ عذاب اتنا سخت ہوگا کہ بار بار موت آئے گی لیکن وہاں چونکہ موت نہیں ہے اس وجہ سے موت نہیں آئے گی مگر جینے کی طرح جیے گا بھی نہیں۔ یہ جہنم کے عذاب کی سختی کی انتہا ہے کہ جو یہاں بیان کی گئی ہے۔ دوسرا مطلب یہ بھی ہو سکتا ہے وہ عذاب کے مستحقین میں سے کسی کو باقی نہ رہنے دے گی جو اس کی گرفت میں آئے بغیر رہ جائے، اور جو بھی اس کی گرفت میں آئے گا اسے عذاب دیے بغیر نہ چھوڑے گی۔

لَوْ اِحَاةٌ لِّلْبَشَرِ ۝ (۲۹: ۷۴) آدمی کی کھال کو چاٹ کھائے گی۔

”یہ کہنے کے بعد کہ وہ جسم میں سے کچھ جلائے بغیر نہ چھوڑے گی، کھال جھلس دینے کا الگ ذکر کرنا بظاہر کچھ غیر ضروری سا محسوس ہوتا ہے۔ لیکن عذاب کی اس شکل کو خاص طور پر الگ اس لیے بیان کیا گیا ہے کہ آدمی کی شخصیت کو نمایاں کرنے والی چیز دراصل اس کے چہرے اور جسم کی کھال ہی ہوتی ہے جس کی بدنمائی اُسے سب سے زیادہ کھلتی ہے۔ اندرونی اعضا میں خواہ اسے کتنی ہی تکلیف ہو، وہ اس پر اتنا زیادہ رنجیدہ نہیں ہوتا جتنا اس بات پر رنجیدہ ہوتا ہے کہ اس کا منہ بدنما ہو جائے، یا اس کے جسم کے کھلے حصوں کی جلد پر ایسے داغ پڑ جائیں جنہیں دیکھ کر ہر شخص اُس سے گھن کھانے لگے۔ اسی لیے فرمایا گیا کہ یہ حسین چہرے اور بڑے بڑے شان دار جسم لیے ہوئے جو لوگ آج دنیا میں اپنی شخصیت پر پھولے پھر رہے ہیں، یہ اگر اللہ کی آیات کے ساتھ عناد کی وہ روش برتیں گے جو ولید بن مغیرہ برت رہا ہے تو ان کے منہ جھلس دیے جائیں گے اور ان کی کھال جلا کر کونکے کی طرح سیاہ کر دی جائے گی“۔ (تفہیم القرآن، جلد ششم،

ص ۱۳۸-۱۳۹)۔ (کیسٹ سے ڈوین: امجد عباسی)

تزکیے کا مطلب: تغیر و ثبات

انسانی زندگی کا معرکہ تغیر و ثبات سے عبارت ہے۔

تبدیلیاں ہر جہت سے اور ہر نچ پر مسلسل حرکت پذیر ہیں۔ وہ تقاضا کرتی ہیں کہ ہر لحظہ

ہر آن --- ایک نئی شان اور ایک نئی دنیا ہو۔

لیکن اپنی پرانی ڈگر کو چھوڑنا، گذشتہ طرز کو بدلنا آسان نہیں ---

انفرادی سطح پر تزکیہ کا مفہوم تغیر و ثبات کے تمام پہلوؤں کا احاطہ کرتا ہے۔ اس عمل کا تقاضا

ہے کہ قلب و ذہن ہر وقت ایک تبدیلی سے گزرتے رہیں۔ اس تبدیلی کا مقصد سیرت کی بہتری، اخلاق کی پاکیزگی، افکار کی چنگی اور خامیوں کی بیخ کنی ہوتا ہے۔

اجتماعی سطح پر تزکیہ کا مقصد حسن کارکردگی میں اضافہ، حالات سے مطابقت پیدا کرنا، جدت

کی جستجو اور مقاصد کا جلد حصول ہوتا ہے۔

جمود اور ٹھہراؤ کا نتیجہ ناکامی، مایوسی اور بالآخر خامیوں کے ظلمے کی صورت میں نکلتا ہے۔

تزکیہ کے اس عمل کو تیز کرنے کے لیے درج ذیل خصوصیات ضروری ہیں۔

● یکسوئی: تبدیلی کا مطلب قربانی ہوتا ہے --- اور یہ صرف یکسوئی اور شوق کی فراوانی

سے ممکن ہے۔ اس کے نتیجے میں تبدیلی کو سمت ملتی ہے۔ سمت کی جانب

استقامت ہی تبدیلی کا ذریعہ بنتی ہے۔

● کاملیت: جو ہے اس پر عدم اطمینان اور جو نہیں ہے اس کی تڑپ۔ یہ اگر مقاصد کے

ساتھ وابستہ ہو تو تبدیلی خود بخود آتی ہے --- تزکیے کا عمل جاری رہتا ہے۔

● اجتماعیت: تبدیلی ایک اجتماعی عمل ہے۔ اجتماعی سرگرمیوں میں شرکت سے تبدیلی شروع

ہوتی ہے۔ بیرون سے روابط اور باہم عمل سے تبدیلی نتیجہ خیز ہوتی ہے۔ اسی

لیے عبادات کو اسلام میں اجتماعی شکل دی گئی ہے۔

● صبر: 'کچھ نہ کرنا' کے مقابلہ میں 'کچھ کرنا' ہی مشکلات، خطرات اور نکالیف کو دعوت

دیتا ہے۔ کچھ کھو کر کچھ پانا فطرت کا اسلوب تبدیلی ہے۔ اس لیے صبر کے

بغیر تبدیلی کے مراحل طے نہیں ہو سکتے۔

سناہل العلم